
CHƯƠNG 1: ÔN TẬP 
 
 

1.1. Trung bình mẫu – Phương sai mẫu 
 

1.1.1. Trung bình mẫu  
 

Trong phân tích dữ liệu, cũng như trong cuộc sống hàng ngày, chúng ta thường nói 
đến chiều cao trung bình, thu nhập trung bình, vân vân. Đó chính là trung bình mẫu. 
Hãy xét ví dụ sau: 
 
Ví dụ 1.1: Bảng quan sát nhiệt độ ở Đà Lạt 
 
 Thứ 2 Thứ 3 Thứ 4 Thứ 5  
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Một cách khái quát, trung bình mẫu được tính bằng công thức sau: 
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1.1.2. Phương sai mẫu 

 
Phương sai mẫu [ký hiệu ] bằng trung bình của tổng bình phương độ lệch giữa giá 
trị quan sát so với giá trị trung bình: 
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 Chẳng hạn, về trung bình mà nói thì khí hậu ở sa mạc rất nóng. Hơn nữa nhiệt độ 
giao động rất lớn giữa ngày và đêm. Để thể hiện được sự khắc nghiệt của khí hậu sa 
mạc, chúng ta không những chỉ sử dụng trung bình (mẫu) về nhiệt độ, mà cả sự giao 

1) (x2) (x3) (x4) 

19o 21o 20o 18o
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động của nhiệt độ theo từng thời điểm so với trung bình. Đó chính là khái niệm về 
phương sai mẫu nói trên.  
 
 

1.2. Hàm mật độ xác suất, hàm phân bố xác suất 
 

1.2.1. Tần suất và xác suất 

 
 
Để có sự hình dung về tần suất, hãy xét ví dụ sau: 
 
Ví dụ 1.2: Xếp hạng tốc độ gia tăng giá cổ phiếu trên thị trường chứng khoán Việt 
Nam. 
 
Gọi X là tỉ lệ phần trăm mức tăng giá cổ phiếu trung bình trong 3 tháng đầu tiên sau 
khi “lên sàn”; gọi P là phần trăm các công ty có mức tăng giá cổ phiếu tương ứng với 
giá trị của X 
 

 X Y 
(x1) 50% 10% 
(x2) 40% 20% 
(x3) 30% 35% 
(x4) 20% 25% 

 
Con số P= 10%, X= 50% có nghĩa là có 10% trong tổng số các công ty có mức tăng 
giá trong 3 tháng đầu sau khi phát hành cổ phiếu ra công chúng là 50%. Đó chính là ví 
dụ về tần suất
 
Ví dụ 1.3: Trò chơi tung đồng xu. 
 
Giả sử bạn tham gia cuộc chơi tung đồng xu tại hội chợ. Nếu là mặt sấp, bạn sẽ được 
$100. Ngược lại, nếu là mặt ngửa, bạn được $0. Với thể lệ đó, bạn sẵn sàng trả bao 
nhiêu đôla để tham gia trò chơi? 
  
Để cho tiện, hãy kí hiệu mặt sấp là 1, mặt ngửa là 0. Giả sử kết quả tung xu sau 10 lần 
là như sau: 
 

X P 
1 3/10 
0 7/10 

 
Con số 3/10 chính là tần suất xuất hiện mặt sấp (X = 1). Nghĩa là, trong 10 lần tung 
xu, có 3 lần xuất hiện mặt sấp. Và do đó, có 7 lần xuất hiện mặt ngửa. 
 
 Số tiền bạn bỏ ra cho việc tham dự 10 lần tung xu là: $50 x 10 = $500. 
 Số tiền nhận được trong cuộc chơi: $100 x 3 + $0 x 7 = $300. 
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 Do vậy, cuộc chơi không hứng thú đối với bạn ($500 > $300).  
 
Tuy nhiên, nếu giả sử rằng bạn tham dự cuộc chơi vô hạn lần. Khi đó, số lần xuất hiện 
mặt sấp và mặt ngửa là như nhau, và bằng ½. Khi đó, kỳ vọng đượccuộc sẽ là: 
$100x1/2 + $0x1/2 = $50; và bằng chính số tiền lớn nhất bạn sẵn sàng trả để tham dự 
cuộc chơi.  
 
 Điều chúng ta cần phân biệt là con số P = 3/10 trong ví dụ nêu trên là tần suất xuất 
hiện mặt sấp trong 10 lần thử. Và con số ½ là xác suất xuất hiện mặt sấp (hoặc ngửa). 
Khái niệm tần suất ứng với từng mẫu thử; còn xác suất tương ứng với tổng thể. 
 
 

1.2.2. Biến ngẫu nhiên rời rạc và liên tục 

  

2.2.1. Biến ngẫu nhiên rời rạc: 
 
Một biến ngẫu nhiên là rời rạc nếu các giá trị có thể có của nó lập nên một tập hợp 
hữu hạn hoặc đếm được, nghĩa là có thể liệt kê được tất cả các giá trị có thể có của nó. 
 
Cuộc chơi tung xu nêu trên là ví dụ về biến ngẫu nhiên rời rạc. 
 
Một cách hình thức hóa, ta có thể nói như sau. Giả sử đối tượng quan sát X có thể 
xuất hiện trong K sự kiện khác nhau [trong ví dụ tung xu, K = 2]. Ta ký hiệu các sự 
kiện đó là .  Kxxx ,...,, 21

 
 Tần suất xuất hiện một biến cố trong N phép thử, ký hiệu là , là tỉ số giữa số 
lần xuất hiện biến cố cụ thể đó so với N phép thử được thực hiện.  

kx kp

 
 Với mọi chỉ số, , ta có thể viết như sau: Kk ,...,3,2,1=
 

   X x  x  x  … x1 2 3 K 
   P p  p  p  … p1 2 3 K 

  
  

 p , p1 2, p ,… p3 K > 0, và  
  
 p1 + p2 + p  + …… + p3 K = 1, hay cũng vậy,  
  

1
1

=∑
=

K

k
kp  

  
 
 Nếu số mẫu N là đủ lớn (tiến đến vô hạn), khái niệm tần suất xuất hiện một biến cố 
được thay bằng khái niệm xác suất xuất hiện biến cố, ký hiệu bởi: 

 Trong đó, là hàm mật độ xác suất của   .,..,2,1),( Kkxff kk == )( kxf ....2,1, Kkxk =
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Ta cũng có, 
 

 f , f , f ,… f1 2 3 K > 0, và  
 

1
1

=∑
=

K

k
kf  

  
 

2.2.2. Biến ngẫu nhiên liên tục 
  
 
Một biến ngẫu nhiên là liên tục nếu các giá trị có thể có của nó lắp đầy một khỏang 
trên trục số, nghĩa là không thể liệt kê và đếm được tất cả các giá trị có thể có của nó. 
 
Tương tự với trường hợp phân bố xác suất rời rạc, nếu gọi X là một biến ngẫu nhiên 
liên tục; và f(x) là hàm mật độ xác suất của X. Khi đó: 
 

1)(

0)(

=

≥

∫
∞+

∞−
dxxf

xf
 

  
 
 Ta định nghĩa hàm phân bố xác suất của X là: 

 
∫ ∞−

=
x dttfxF )()(

 
Điều đó có nghĩa là, xác suất của biến ngẫu nhiên X nhận giá trị trong khoảng  
sẽ là: 

],[ ba

 
)()()( )( aFbFbXaP

b

a
dxxf −==≤≤ ∫

 
Ví dụ, trong phân bố chuẩn, về đồ thị ta có thể biểu diễn công thức tính xác suất này 
như sau: 
 

Đồ thị 1.1: Phân bố xác suất 
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Phần tô đậm chính là xác suất )( bXaP ≤≤ , được tính bởi tích phân: 

. )()()( aFbF
b

a
dxxf −=∫

 
 

1.3. Phân bố xác suất đồng thời 
  
 
Nhiều khi chúng ta muốn đưa ra một đánh giá xác suất đồng thời cho một số biến 
lượng ngẫu nhiên. Ví dụ, bảng thống kê có ghi lại dữ kiện về thất nghiệp (u) và lạm 
phát (п). Cả hai biến lượng này đều là biến ngẫu nhiên, rất nhiều khả năng là chính 
phủ muốn hỏi những nhà kinh tế câu hỏi sau đây: “Liệu khả năng lạm phát thấp hơn 
8% và mức độ thất nghiệp nhỏ hơn 6% vào năm sau là bao nhiêu?”. Điều đó có nghĩa 
là, ta cần phải xác định xác suất đồng thời: 

 
P (п < 8, u < 6) = ? 

  
Để trả lời được những câu hỏi như vậy, chúng ta cần phải xác định hàm mật độ xác 
suất đồng thời [joint probability density function]. 
 
 

1.3.1. Hàm mật độ xác suất đồng thời 

 
  
Định nghĩa: Giả sử X và Y là 2 biến ngẫu nhiên. Hàm mật độ xác suất đồng thời của x 
và y là: 

 
),(),( yYxXPyxf ===  

 
Hàm số đó cần thỏa mãn điều kiện: 
 

0),( ≥yxf , và 
 

1),( =∑ ∑x y yxf  nếu X, Y rời rạc 

dxdyyxf
x y

.),(∫ ∫  nếu X, Y liên tục 

 
 
Khi đó,  
 
 

∑ ∑
≤≤ ≤≤

=≤≤≤≤
bxa dyc

yxfdycbxaP ),(),( , nếu X, Y là biến ngẫu nhiên rời rạc, và 
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∫ ∫ ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡=≤≤≤≤

b

a

d

c
dxdyyxfdycbxaP ),(),( , nếu X,Y là biến ngẫu nhiên liên 

tục. 
 

  
 

1.3.2.  Hàm phân bố xác suất đồng thời F(x,y) 

 
 
Tương tự như trường hợp biến ngẫu nhiên một biến, ta đưa ra định nghĩa sau về hàm 
phân bố xác suất đồng thời: 
 
Định nghĩa: Gọi F(x,y) là hàm phân bố xác suất đồng thời của biến ngẫu nhiên x và y. 
Khi đó:  
 
 

∑∑
≤ ≤

=≤≤=
xX yY

yxfyYxXobyxF ),(),(Pr),( , nếu X, Y rời rạc 

dtdsstfyYxXobyxF
x y

.),(),(Pr),( ∫ ∫∞− ∞−
=≤≤= , nếu X, Y liên tục 

 
 

1.3.3.  Phân phối xác suất cận biên 

 
 
 Hãy xét ví dụ sau: 
 
Ví dụ 4: Xét một tổng thể, gồm có 1000 người. [Vì vậy ta nói về mật độ xác suất chứ 
không phải là tần suất]. Giả sử họ được phân loại theo 2 tiêu chuẩn: 
 
 Theo giới tính: 

  G = 1 nếu người đó là nam 
G = 0  nếu người đó là nữ 

 

 Và theo trình độ học vấn: 

 

D = 0 học xong trung học 
D = 1 học xong đại học 
D = 2 học xong cao học 

 
Giả sử kết quả thống kê trên tổng thể 1000 người đó là như sau: 
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Học vị 
(tổng số) Nam Nữ   

Trung học 200 270 470 

Đại học 300 100 400 
Cao học 60 70 130 
Giới tính(tổng số) 560 440 1000 

 
Dựa trên bảng thống kê này, chúng ta có thể thấy xác suất 1 cá nhân là nữ, học xong 
đại học: f(0,1)= 100/1000 = 0.1. Một cách khái quát, chúng ta có thể viết hàm mật độ 
xác suất đồng thời  như sau: ),( DGf
 

   G 
Tổng 1 2     

0 0.2 0.27 0.47 
1 0.3 0.1 0.40 D 
2 0.06 0.07 0.13 

Tổng 0.56 0.44 1 
 
 
 
Bảng phân bố xác suất trên cho thấy, xác suất một cá nhân là nam trong tổng thể 
những người có học là: Prob(G=1) = 0.56. Tương tự, xác suất một cá nhân là nữ: 
Prob(G=0) = 440/1000 = 0.44. 
 
Như vậy, ta có thể lập một biến ngẫu nhiên, thể hiện phân bố mật độ xác suất theo 
giới tính của tổng thể: 
 

G f(g) 
1 0.56 
0 0.44 

 
 
Hàm f(G) được gọi là hàm mật độ xác suất cận biên. Hàm mật độ này được tính bằng 
cách cộng dồn theo cột qua tất cả mọi trình độ học vấn:  

 
2,1,0=g,   . Tức là:  ∑=

d
dgfgf ),()(

 

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

==

==

∑

∑
44.0),0()0(

56.0),1()1(

d
G

d
G

dff

dff
 

 
 Tương tự như vậy, ta cũng có thể tính được hàm mật độ xác suất cận biên theo học 
vấn: 
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∑= gD dgfdf ),()( 2,1,0=d   
 
Hay cũng vậy, 
 

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

==

==

==

∑
∑
∑

13.0)2,()2(

4.0)1,()1(

47.0)0,()0(

gD

gD

gD

gff

gff

gff
 

 
Một cách tổng quát, gọi f(x,y) là hàm mật độ xác suất đồng thời của X và Y. Khi đó, 
hàm mật độ xác suất cận biên của X được xác định như sau: 
 
  nếu X rời rạc ∑= yX yxfxf ),()(
  nếu X liên tục ∫= yX dyyxfxf ),()(
 
 Tương tự, ta xác định  )(yfY

 

1.3.4.  Các biến ngẫu nhiên độc lập 

  
 

Định nghĩa: Hai biến ngẫu nhiên là độc lập khi và chỉ khi: 
 

)()(),( yfxfyxf YX ⋅=  
 

)()(),( yFxFyxF YX ⋅=↔  
 

 )(Pr)(Pr),(Pr yYobxXobyYxXob ≤⋅≤=≤≤↔
 
 

1.4. Kỳ vọng – Phương sai  
 

1.4.1. Khái niệm về Kỳ vọng của biến ngẫu nhiên: 
  
 Gọi X là một biến ngẫu nhiên rời rạc, nhận một trong các giá trị có thể có x , x1 2, 
x ,… x3 K với xác suất tương ứng f , f , f ,… f1 2 3 K. Giá trị kỳ vọng của X được định nghĩa 
như sau: 
 

KKfxfxfxfxXE ++++= ......)( 332211 , hay cũng vậy: 
 

∑
=

=
K

k
kkfxXE

1
)(  
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Tương tự, đối với biến ngẫu nhiên liên tục, giá trị kỳ vọng được định nghĩa như sau: 
 

∫
+∞

∞−
⋅= dxxfxXE )()(  

 
Các tính chất của kỳ vọng: 

 
aaE =)(1. , với a là hằng số 

)()( XbEabXaE +=+2.  
3.  )()()( YEXEXYE =

 
 

Định lý 1.1: Giả sử X là một biến ngẫu nhiên với hàm mật độ xác suất f(x) và g(X) là 
một hàm liên tục của X. Khi đó: 
 

 
[ ] ∑=

k kfkxgXgE )()(  nếu X rời rạc  

[ ] dxxfXgXgE ∫
+∞

∞−
= )()()(  nếu X liên tục 

 
 
1.4.2. Phương sai 

 
Gọi X là một biến ngẫu nhiên với kỳ vọng EX. Để đo lường sự tán xạ của X so với 
giá trị trung bình (hay kỳ vọng) của nó, ta sử dụng phương sai, ký hiệu Var(X), được 
định nghĩa như sau: 
 

( )22 )()( XEXEXVar x −==σ  
 
Với độ lệch chuẩn: 
 

2
xσxσ =   

 
 

Sử dụng Định lý 1.1, phương sai của X được tính như sau: 
 

kfEX
k kxXVar 2)()( −= ∑  nếu X rời rạc 

( )∫
+∞

∞−
−= dxxfXEXXVar )()()( 2  nếu X liên tục 

 
Các tính chất của phương sai: 

 
1.  ( ) ( 222 )()()( XEXEXEXEVarX −=−= )
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0)( =aVar2. , với a là hằng số 
3.  )()( 2 XVarbbXaVar ⋅=+

)()()(
)()()(

YVarXVarYXVar
YVarXVarYXVar

+=−
+=+4.  

( ) )()( XVarXEXVar =−5.  
 
 

1.5. Hàm phân phối chuẩn 
 
 
Biến ngẫu nhiên liên tục X nhận các giá trị trong khoảng ( )+∞∞− ,  có phân phối 
chuẩn với các tham số ( )2,~ σμNXμ  và 2σ , ký hiệu là: , nếu hàm mật độ xác suất 
của nó có dạng: 

22

2)(

2
1)( σ

μ

σ

−
−

⋅
Π

=
x

exf  

 
với  và  )(2 XVar=σ)(XE=μ
 

Đồ thị 1.2: Hàm phân phối chuẩn  
 

 
 
 

( )2,~ σμNXĐịnh lý 1.2: Giả sử X là biến ngẫu nhiên với phân bố chuẩn: . Gọi 
)( bxaZ +=  là một biến đổi tuyến tính của X. Khi đó, Z cũng là hàm phân bố 

chuẩn: . ),(~ 22σμ bbaNZ +
 

σ
μ−

=
xZ  . Khi đó,   Hệ quả: Đặt )1,0(~ NZ

 

( )2, nnN σμĐịnhlý 1.3: Cho trước chuỗi các biến ngẫu nhiên:  ∼ ),...,,,( 321 nxxxx   

Khi đó, tổ hợp tuyến tính của chúng, cũng có phân bố chuẩn: 

 

( )∑∑ 22, nnn cN σμ  ∼ nn xcxcxc +++ ...2211  

 10

CuuDuongThanCong.com https://fb.com/tailieudientucntt

http://cuuduongthancong.com?src=pdf
https://fb.com/tailieudientucntt


 

1.6. Phân tích Covariance 
 
Trong phần trên, chúng ta đã nói đến việc tồn tại hay không tính độc lập, hay quan hệ 
phụ thuộc giữa hai biến ngẫu nhiên X và Y. Nhưng nếu tồn tại quan hệ phụ thuộc lẫn 
nhau, thì quan hệ đó có thể mạnh hay yếu. Trong phần này, chúng ta sẽ đề cập tới hai 
thước đo mức độ liên quan giữa hai biến ngẫu nhiên, tương quan (hay covariance), 
và hệ số tương quan (hay correlation, ký hiệu là XYρ ). 
 
 Để minh họa, giả sử X là trọng lượng của một mẫu nước lấy từ giếng lên, và Y là khối 
lượng của nó. Hiển nhiên là mối quan hệ rất chặt giữa X và Y. Nếu ta ký hiệu 

 là các cặp đo lường với N mẫu thử; và vẽ chúng lên đồ thị, thì các quan sát 
dữ liệu này sẽ tạo thành một đường thẳng tuyến, thể hiện mối quan hệ vật lý của 
chúng. Nhưng chúng không rơi đúng vào các điểm dọc theo đường tuyến tính thể hiện 
quy luật liên hệ giữa khối lượng và trọng lượng nước. Chúng chỉ “bám” xung quanh 
cái trục tuyến tính đó, vì có sai số đo lường, hoặc các tạp chất trong nước làm các 
quan sát lệch khỏi quy luật vật lý, mô tả mối quan hệ ổn định giữa X và Y. 

N
nnn yx 1},{ =

 
Đồ thị 1.3: Mối quan hệ giữa trọng lượng nước X và khối lượng nước Y 

 
 

),( nn xy

o

nx

ny  

0 

 

o

o

o

o o

o  
 

o  
o  

o  

o

Câu hỏi đặt ra là làm sao chúng ta có thể đo lường mức độ tương quan mạnh hay yếu 
giữa hai biến X và Y này. Làm sao thể hiện mối quan hệ đó là đồng biến hay nghịch 
biến?  
 
 

1.6.1. Covariance 
 
Định nghĩa: Covariance giữa hai biến X và Y là hệ số đo: 
 

( )( )[ ]EYyEXXEYXCov −−=),(  
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Nếu như những giá trị lớn hơn trung bình của X được quan sát với những giá trị lớn 
hơn trung bình của Y; và những giá trị nhỏ của X cũng đi kèm với những giá trị nhỏ 
của Y, thì ( ) 0>− EXX. Nói khác đi, nếu 0),( >YXCov  có xu hướng đi kèm với 

; hay ngược lại, khi ( ) 0>− EYY ( ) 0<− EXX  , thì ( ) 0<− EYY , thì quan hệ đó có 
xu hướng tạo ra tích ( )EXX − ( ) 0>− EYY . Điều đó có nghĩa là 0),( >YXCov  , thể 
hiện rằng X và Y có mối quan hệ đồng biến. Ví dụ như quan hệ giữa khối lượng và 
trọng lượng các mẫu nước vừa nêu. 
 
 Nhiều khi, mối tương quan là nghịch biến, chứ không thuận. Chẳng hạn như chúng 
ta quan sát mối quan hệ giữa điều kiện bảo trợ quá dễ dàng cho một cá nhân, hay 
doanh nghiệp (ký hiệu là X); và nỗ lực tự vươn lên, tính khởi nghiệp của cá nhân, hay 
doanh nghiệp đó (ký hiệu là Y). Khi đó, mối quan hệ này thường là nghịch biến. Hỗ 
trợ nhiều làm chết tính tự chủ, tự vươn lên, tự chịu trách nhiệm của cá nhân. Nói khác 
đi, giá trị X rất lớn [được nâng đỡ, bảo trợ nhiều] thường đi với giá trị Y rất nhỏ [thiếu 
nỗ lực bản thân, hay ỉ lại]. Và giá trị X rất nhỏ [không được nâng đỡ] thường đi với 
giá trị Y rất lớn [tính tự lập, tự chủ cao]. Do vậy, ( ) 0>− EXX  thường đi kèm với 

, và ( ) 0<− EYY ( ) 0<− EXX ( ) 0>− EYY thường xẩy ra với . Kết cục lại, chúng 
thường tạo ra tích ( )EXX − ( ) 0<− EYY . Hay cũng vậy, , thể hiện 
mối quan hệ nghịch biến giữa X và Y.  

0),( <YXCov

 
Chúng ta cũng nhận xét luôn rằng, mối quan hệ giữa việc được hỗ trợ, bảo trợ, với 
tính tự chủ, tự chịu trách nhiệm, ký hiệu là X và Y là nghịch biến. Nhưng về mức độ, 
nó có thể không mạnh như quan hệ vật lý giữa khối lượng và trọng lượng nước. Nếu 
chúng ta vẽ đồ thị các quan sát, mối quan hệ giữa việc được hỗ trợ với tính tự vươn 
lên sẽ dốc xuống, thể hiện mối quan hệ nghịch biến. Nhưng không nhất thiết nằm 
xung quanh một đường thẳng, trải dọc theo một đường cong phi tuyến, thể hiện mối 
quan hệ đó là yếu hơn so với quan hệ vật lý ở ví dụ đầu. Để đo lường sự khác biệt đó 
ta dùng hệ số tương quan. 
 
 

1.6.2. Hệ số tương quan: 

 
 
Định nghĩa: Hệ số tương quan giữa X và Y là hệ số đo : ),( YXρ

VarYVarX
YXCovYX

⋅
=

),(),(ρ ( )1),(1 ≤≤− YXρ   

 
Ta có thể nói rằng, covariance cho phép xác định có mối quan hệ hay không giữa X 
và Y, và đó là quan hệ nghịch biến hay đồng biến. Hệ số tương quan lại cho phép đo 
lường mối quan hệ đó là mạnh tới mức nào. Nếu X và Y có quan hệ tuyến tính: 

YX βα ±= 1|),(| =YXρ, thì quan hệ đó là mạnh nhất. Và . Nếu đó là quan hệ phi 
tuyến, thì 1|),(| <YXρ . Khi X và Y không có quan hệ tương quan: , 
khi đó, hệ số tương quan 

0),( =YXCov
0),( =YXρ . 
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1.6.3.  Hai đẳng thức với tương quan mẫu 
 
Hai đẳng thức sau là hai đẳng thức thường sử dụng trong các chương tiếp theo. 
 

( ) 0=⋅−∑n n cxx 1/  , với c: const 

 2/ ( ) ( ) ( )[ ]∑∑ −⋅−=⋅− n nnn nn yyxxyxx  
 
Chứng minh: 
 

( ) ( ) ( ) ( ) 0=⋅−⋅⋅=−⋅=−⋅=⋅− ∑∑∑∑ xnxncxxcxxccxx nn nn nn n  1/ 
 

( ) 0=⋅−∑n nn yxxy  là hằng số nên theo chứng minh trên , vì vậy: 2/ Vì 

( ) ( ) ( )
( ) ( )[ ]
( ) ( )[ ]∑

∑
∑∑∑

−⋅−=

⋅−−⋅−=

⋅−−⋅−=⋅−

n nn

n nnn

n nn nnn nn

yyxx
yxxyxx

yxxyxxyxx
  

 
Chú ý rằng, dòng cuối cùng được gọi là tương quan mẫu giữa X và Y. 
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